参考答案及解析

第一部分  数量关系

一、数字推理

1．C［解析］ -1×3+5＝2，2×3+5＝11，11×3+5＝38，119×3+5＝362，故本题正确答案为C。

2．B［解析］ [image: image1.png]3

)



，故本题正确答案为B。

3．C［解析］ [image: image2.png]


，故本题正确答案为C。

4．D［解析］ -1=3×02-1，2＝3×12-1，11＝3×22-1，26＝3×32-1，47＝3×42-1，空缺项＝3×52-1＝74，故本题正确答案为D。

5．C［解析］ 5＝3+
[image: image3.wmf]4

，故空缺项应为5+
[image: image4.wmf]6

，故本题正确答案为C。

二、数学运算

6．D［解析］ 尾数相加为零，4个备选项中，只有D符合这个条件。

7．B［解析］ 设所求分数为
[image: image5.wmf]x
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,所加的数为y，依题意可得
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image7.wmf]Þ
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x＝8.5，所以该分数为
[image: image9.wmf]8.5
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，故选B。

8．D［解析］ 第九天有10个，则第八天有20个，吃了10个，第七天有20÷
[image: image11.wmf]2
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＝30（个），第六天有30÷
[image: image12.wmf]3
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＝40（个），依此类推，第一天应有90个，故本题选D。

9．A［解析］ A占其他三人钱数的
[image: image13.wmf]1
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，即是A占四人总钱数的
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）＝2160（元）……四人总钱数

2160×
[image: image19.wmf]1
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＝540（元）……A的钱数

2160×
[image: image20.wmf]1
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＝432（元）……B的钱数

2160×
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6

＝360（元）……C的钱数

10．A［解析］ 第一次补完后，杯中有水：
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第二次补完后，杯中有水：
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第三次补完后，杯中有水：
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依此类推，第五次补完后，杯中有水：
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11．C［解析］ 设共收获西红柿x千克，每筐能装y千克，则
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image50.wmf]Þ

x＝192（千克）。故本题选C。

12．D［解析］ 此类题用倒推法来解比较适宜，即从最后12只桃子出发，逐步倒推。

最后桃子数：12只。

第五天吃后余下桃子数：12÷（1-
[image: image51.wmf]1
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）＝24（只）

第四天吃后余下桃子数：24÷（1-
[image: image52.wmf]1
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）＝36（只）

第三天吃后余下桃子数：36÷（1-
[image: image53.wmf]1
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）＝48（只）

第二天吃后余下桃子数：48÷（1-
[image: image54.wmf]1

5

）＝60（只）

第一天吃后余下桃子数：60÷（1-
[image: image55.wmf]1
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）＝72（只）

原有桃子数：72÷（1-
[image: image56.wmf]1
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）＝84（只）

所以第一天和第二猴子吃桃子总数是：（84-72）+（72-60）＝24（只）。

13．D［解析］ 100×80％＝80（克）……原杯中含烧碱量

40×80％＝32（克）……倒出40克中的烧碱含量

（80-32）÷100＝48％……加满水后烧碱浓度

40×48％＝19.2（克）……第二次倒出的40克中烧碱含量

（80-32-19.2）÷100＝28.8％……加满水后的浓度

40×28.8％＝11.52（克）……第三次倒出的40克中烧碱含量

（80-32-19.2-11.52）÷100＝17.28％……最后杯中浓度

14．D［解析］ 1000×（1+4.7％×80％）×（1+5.1％×2×80％）＝1122.27（元）。故本题选D。

15．A［解析］ V柱形鱼缸＝π·4·4＝16π≈50.24（立方分米）

方形鱼缸装上水后的体积＝6×5×（3-0.5）＝75（立方分米），

V假山石＝75-V柱形鱼缸＝75-50.24＝24.76（立方分米）。

第二部分  言语理解与表达

16．B［解析］ 伫立，指长时间地站着。屹立，指山峰高耸的样子。矗立，指高耸地立着，多指建筑物。挺立，指坚强地直立着。句中是祖孙两人在观赏建筑群，所以用伫立最恰当。故选B项。

17．B［解析］ 使新的艺术形式产生和变化加快，以至初露端倪，用“催生”比其他更恰当。故正确答案为B。

18．A［解析］ 旁征博引，讲话或写文章时为了表示论证充足而广泛地引用材料，旁搜博采指泛泛的，无目的性；东拼西凑和博古论今显然不符合语境。

19．A［解析］ 从而是表示结果或进一步行动的连词，引出结果和目的；继而表示紧随着某一情况或动作之后；因而、因此表示前后因果关系。题干表述前后的进一步衔接：由经济繁荣、交通发展引出了更为有利的城乡物资交流。

20．B［解析］ 以致多指不好的结果；以至表示由于前半句所说的动作情况的程度很深而形成的结果；进而、继而是表承接关系，故以至最为恰当。

21．D［解析］ 体系：若干有关事物或某些意识互相联系而构成一个整体。题干讲的是两大河流区域，故选区系。衍生：衍变发生；产生是直接出现新事物。题干所描述的是古文化，故用洐生。

22．C［解析］ 人类文化的结晶是惯用语。审美价值将真善美集中起来，是文化层面上更为确切的深化。

23．C［解析］ 监督，察看督促；掌控，掌握控制。形式、形态为一种表面的表现形式，状态是一种立体的事物表现形式，更符合题意。

24．D［解析］ 社会经济的发展对海岸带资源应该是一种依赖关系，而非依靠、依附，依靠、依附夸大了社会经济发展与海岸带资源的关系。承受有禁受，接受之意，一般用于承受压力；承担一般与责任搭配，承载重量。

25．C［解析］ 略

26．D［解析］A成分赘余，把“为此”删掉；B结构混乱，句子前一分句主语是“我们”，后一分句主语却变成了“事迹”，造成结构混乱，可以把“听到了”改成“听到的”，使句子变成一个单句；C成分赘余，“竭力劝阻他”就包含“不要冒这个风险”的意思了。

27．A［解析］B表意不明，应在“范增”后面加一个“的”字，否则会有歧义；C语序不当，“我”应该移到“也想起”前面，作句子的主语；D表意不明，把“旧”移到“奔驰牌”后面，把“新的”移到“日本”后面。

28．B［解析］A成分赘余，把“令人堪忧”删去；C语序不当，应该是“作为上层建筑的教育”；D成分残缺，“张兰”前面缺少介词“把”。

29．B［解析］A成分赘余，全句无递进关系，不应该用“不但……而且”；C搭配不当，“上演……风情节”不搭配；D语序不当，“原”应该移到“中国书法协会”之后。

30．B［解析］搭配不当，“使……提供”应该为“为……提供”。

31．A［解析］ A项歧义在：（1）我磨不开；（2）他磨不开。

32．A［解析］ A项歧义在：（1）我借给了她一辆自行车；（2）我向她借了一辆自行车。

33．A［解析］ A项歧义在：（1）小明的舅舅给小明买了一双“耐克”鞋；（2）小明的舅舅给自己买了一双“耐克”鞋。

34．A［解析］ A项歧义在：（1）很多同学都不认识张华；（2）张华不认识很多同学。

35．B［解析］ B项歧义在：（1）小吴的弟弟和小许的弟弟都从国外回来了；（2）小许的弟弟和小吴上周从国外回来了。

36．B［解析］文中第一句话为中心句，即主要内容为“新兴的光子产业首先在通信领域找到了突破口”。A、D项表述片面，C项与文意不符。故正确答案为B。

37．D［解析］本题主要考查考生对文中重要句子的理解能力。对照文中第三句“……就因为桥是不会动的，但是，这里所谓不动，是指大动而言，至于小动、微动，它却和万物一样，是持续不断、分秒不停的”可知D项理解正确。

38．D［解析］本段说明的是黄河的自然特征，而不是人文特征。“黄河是中华民族的摇篮”在本段未体现，故答案为D。

39.
B
［解析］A项从第2段“花卉能够激发我们积极的情感和其他深层心理变化……花卉可能利用了它对人类的这种独特影响来不断进化”推知是正确的，C项从第2段和第6段推知正确，D项在第3段中，这三个选项都是从花卉对人类的作用来考查的。B项“花可用来”表达的是被动之意，是从人对花的利用角度解说的，因而应该排除。

40.
D
［解析］ABC三项都在第4段中，是通过具体事例来说明“这种非同寻常的心理效应”，而D项在第5段中，是从理论上解释“心理效应”。抓住“这种”这个指代词就找到了解题的关键。

41.
D
［解析］从第1段“在接受鲜花的心理效应方面还没有进行过多少科学研究”可知，D项“心理学已经做过大量的科学研究”的判断是错误的。

42.
B
［解析］A项说法太绝对，在第2段中可以看出，进化心理学和进化生物学有认识一致的地方，“但是”一句则告诉我们进化生物学另有新认识。C项“证实”说法武断，从第5段中可知C项说法只是“各种进化理论”中的一种解释，一种推断。D项说法片面，可以从第6段“对人类基本没有食用价值或其他生存价值的开花植物”推知错误。B项从第4段可以推知正确。

43.
D
［解析］原文第三段末尾说：“这种‘深部生物圈’……有极大的数量，有人估计其生物量相当全球地表生物总量的1/10。”而D项把这个估计的数字说成了确数。

44.
B
［解析］这道题解答的关键是对文章第五自然段的理解。文中只有“我们用肉眼、甚至用光学显微镜见到的，只是地球生态系统的上层，只占生物圈的一小部分”一句，是对“我们对生物界的偏见”的解释。而后文全都是生物界的真实特点的阐述。A、C、D三项所说的都是生物界的真实特点，而非“我们对生物界的偏见”。

45.
B
［解析］A项，原文第三段说：“黑暗食物链的基础，是在还原条件下进行化合作用制造有机质的原核生物，据推测与生命起源时的生物群组相近。”原核生物并不就是生命起源时的生物群。C项，原文第四段说：“原来从极地冰盖到火山热泉，从深海海底到地层深处，……只不过是生物圈中的一小部分。”而“‘深部生物圈’的发现，大大拓宽了‘生物圈’的分布范围。”D项，原文第四段中“不但海底，海水层里也是一样”一句，暗示了微微型浮游生物是在海水层中发现的，而不是在“深部生物圈”中发现的。B项的阅读区间主要在第二自然段中。

第三部分  判断推理

一、类比推理

46．B【解析】题干是一种因果顺承关系，只有B项符合这个推理关系。其他都不符合这个推理关系。
    47．B【解析】题干是一对有并列关系的词语，语文和物理都是学科。所给选项中。B选项同为办公用品。两者的关系与题干相同。
48．B【解析】题干是相对的自然现象。故选B。

49．C【解析】“嫦娥一号”是卫星，“海尔”是品牌。故选C。而B项中的“西门子”不一定是冰箱，西门子的电器种类有很多。

50．A 【解析】西南凤尾蕨和桫椤树均属于蕨类植物，老虎和猫均属于猫科动物。B项中狗熊和猴子虽然均属于动物，但是范围太广，不如A项接近。

51．A【解析】B项是作者刘禹锡，C项作者杜甫，D项作者李商隐。故选A。

52．B【解析】刀片是剃须刀的组成部分，履带是坦克的组成部分。故选B。

53.A【解析】眼镜架在鼻梁上，皮带系在腰上。故选A。

54．B【解析】泰姬陵是印度的名胜古迹，长城是中国的名胜古迹。故选B。

55．D【解析】因为伟大，所以受人爱戴，因为卑鄙，所以受人唾骂。故选D。

二、常识判断

56．B  57．B  58．A  59．D  60．D   61．A   62．C   63．C   64．B   65．A
三、图形推理

66．A［解析］ 仔细观察图形，发现第一套图的各个图形都可以由一笔画成，根据这个规律可知正确答案是A。

67．D［解析］ 第一组图和第二组图特征相似：

实心与实心用实线连接

空心与空心用虚线连接

实心与空心不连接，

故本题正确答案为D。

68．A［解析］ 第一组图和第二组图特征相似，图形中

实线+实线＝实线

虚线+虚线＝实线

实线+虚线＝虚线，

根据此规律，本题正确答案为A。

69．A［解析］ 第1个图形与第2个图形叠加后为第三个图形。本题正确答案为A。

70．A［解析］ 图形外部沿顺时针旋转90°，图形内部沿顺时针旋转90°，本题正确答案为A。

71．D［解析］ 图中第一、三个图形只有一条对称轴，第二、四个图形有两条或两条以上对称轴，根据这一规律，第五个图形也应只有一条对称轴。答案选择D。

72．C［解析］ 在这组图中，五个图形呈现出以第三个图形为中心，轴对称的规律，在选择正确答案时要注意图形中阴影的变化。本题正确答案为C。

73．C［解析］ 已知图形都是由相同元素构成的，依此规律，本题正确答案为C。

74．B［解析］ 根据已知图形可知，四种元素的重量关系是[image: image57.png]


＞[image: image58.png]


＞[image: image59.png]


＞[image: image60.png]


。故本题正确答案为B。

75．D［解析］ 此题按照常规思路寻找规律，似乎没有什么头绪，但仔细观察可发现4个图形中的两部分黑点数相加等于另一部分，依此规律，本题正确答案为D。

四、演绎推理

76．A［解析］ 根据题干的条件“只有丁陪同，乙才去甲的事务所”，那么，丁不去甲的事务所，乙也就不去甲的事务所；再根据条件“甲只在自己的事务所参与合同签订工作”，既然乙不去甲的事务所，甲当然就不会参与与乙相关的合同签订工作；最后根据条件“只有当律师甲参加，乙和丙才能签订合同”，既然甲没有参与，那么乙和丙也就无法签订合同，所以选项A“丁不去事务所，乙和丙无法签订合同”必定为真。选项B未必为真，因为“甲参加”只是“乙和丙签订合同”的必要条件，而非充分条件；选项C未必为真，“丁去事务所”也只是“乙和丙签订合同”的必要条件，而非充分条件；选项D未必为真，乙和丙没能签订合同，可能是因为律师甲没有参加，也有可能出于其他的原因。

77．C［解析］ 从题干论述的反面可以得出：如果汽油价格升至令人不敢问津的水平，公交乘客数将上升。

78．C［解析］ 第一句话，获得电工证书完成课程；第二句话，毕业学生完成课程；而最后一句话得出结论为：毕业学生获得电工证书。很显然，结论要成立的话，必须有，完成课程获得电工证书成立。

C项指出完成电子安全程序方面的某门课程是获得电工证书的惟一的必要条件，那么完成课程就是获得电工证书的充分条件，即完成课程获得电工证书能够成立。

79．C［解析］ 题干论述：因为人打猎，所以鸟灭绝。

A为无关选项；B说人类也猎取别的动物，但是该物种却没有灭绝，有削弱味道，但是不能把不同动物做简单类比，B的削弱力度不足；C表示很可能鸟的灭绝不是打猎而是动物捕杀造成的，削弱了上文的论述，正确；D说有人的地方鸟仍存在，并不表示没有受到打猎影响并且没有濒临灭绝，削弱力度不足。

80．D［解析］ 小孩很少，而出租小孩用品的企业却很兴旺，为什么？

家具从哪里买来的与题干论述无关，A排除；B有解释的味道：因为经常有小孩临时住宿。但是“为数不多”的小孩未必足以支撑繁荣的市场，B支持力不足；居民中小孩子很少，无论如何搬迁也应该是成人家具出租业繁荣，C淘汰；D解释，许多居民家都经常有小孩子临时住宿，因此儿童家具出租业兴旺，给题干最好的解释。

81．B［解析］ 在辩论赛时经常有这样的情况，辩着辩着，两方的观点就说成一致了，本题干就是这种情况。反方让正方设想汽车如果行驶得像自行车一样慢，说明那样汽车就毫无意义，正是支持了正方所认为的不能设想干任何事情都排除风险。

82．C［解析］ 本题第二次提及维生素缺乏是指怀孕妇女身体内的维生素缺乏；第一次是指食物中维生素的含量少。这两处的参照物是明显不同的。C指出了这一点。其他的三个选项都不能对本题段落的推理构成批评。

83．C［解析］ 博士是必要条件，而由条件（1）4位男士中，有3个高个子，2名博士，1人长相英俊和条件（2）王威和吴刚都是博士，A、B都排除。

只有一个矮个子，而刘大伟和李强身高相同，意味着这两个人都是高个子，又有李强和王威并非都是高个子，而李强是高个子，所以王威不是高个子，高个子是必要条件，因此D排除，C正确。

84．A［解析］ 其实这是一个简单的数学问题。只要将方程列出，答案自然就出来了。不妨设雄兔的数量为x，雌兔的数量为y，由题意有：

(x-1)-y=1

2(y-1)-x=2

解得：x=8；y=6。

85．D［解析］ 题干论述：超市通过加装监控设备和增加人手来减少窃案发生，以减少损失提高利润。

评价类题目是要我们寻找能影响题干结论的变量。就是寻找一个在肯定或否定状态下支持题干而相反状态下则削弱题干结论的选项。

如果该超市因顾客偷拿商品所造成的损失，比加装监控设备、增加导购员的花费高，则该方案有效，如果该超市因顾客偷拿商品所造成的损失，比加装监控设备、增加导购员的花费低，则该方案起不到减少损失、增加利润的作用，D正确。实际上此题的A、B、C都没有讨论到盗窃和实施方案，为明显无关选项，可以直接排除。

第四部分  资料分析

86．A［解析］4159.6÷29.2%≈14245(亿美元)。故选A。

87．B［解析］4159.6-［4159.6÷（1+27.2%）］≈889.47（亿美元），故选B。

88．A［解析］2005年我国高新技术产品出口额为4159.6-1977.1=2182.5(亿美元)，2004年出口额为2182.5-527.1=1655.4(亿美元)，故选A。

89．B［解析］1977.1/4159.6×100%≈47.53%，故本题答案为B。

90．A［解析］(235.8+206.4)/4159.6×100%≈10.63%，故本题答案为A。

91．A［解析］2002年，我国低技术产业处于显著比较优势地位，RCA指数高达0.48；中高技术产业则处于显著比较劣势地位，RCA指数低达-0.33；高新技术和中低技术产业则分别处于一般比较优势和比较劣势地位，RCA指数分别为0.21和0.12。故本题正确答案为A。

92．C［解析］食品、饮料和烟草的RCA指数为0.54，金属制品（不包括机械装置）为0.59，铁路及运输设备为0.72，医疗器械、精密仪器和光学器具为-0.29，故选项C为正确答案。

93．B［解析］2002年电气设备和装置出口额占中高技术产业出口额比例为318.98÷697.8×100％≈45.7%,而橡胶和塑料制品进口额所占中低技术产业进口额比例为20.64÷606.52×100％≈3.4％，45.7％÷3.4％≈13（倍），故本题正确答案为B。

94．D［解析］橡胶及塑料制品的出口额/进口额＝
[image: image61.wmf]83.51

20.64

≈4，为四项中比值最大的，故选D。

95．C［解析］从表格中可以看出，食品、饮料和烟草属于低技术产业，Ⅰ说法正确；金属材料生产的自然资源密集型和资本密集型的特征突出，RCA指数为-0.49，显然处于显著比较劣势地位，Ⅱ说法正确；在中高技术产业中，只有汽车和拖车、铁路及运输设备制造业国际竞争力较强，Ⅲ说法错误;从本质上讲，高新技术产业属于从无到有发展的产业，受资本、劳动力和自然资源等传统要素的约束相对较小，更应被看作新要素，即技术或知识要素密集型的产业。Ⅳ说法错误，故本题正确答案为C。

96．B［解析］2004年化学药制造业增长景气指数从年初最高的122点下滑到11月份的最低的114点，最大落差为122-114＝8（点）。故本题正确答案为B。

97．A［解析］2004年1～11月，中药材和中成药加工业效益景气指数前抑后扬，11月份达到101.6点，创2004年新高。故本题正确答案为A。

98．D［解析］观察曲线，可以看出2004年化学药制造业的增长景气与效益景气曲线略有下滑，说明化学药销量下降和利润缩水，故D项说法有误。

99．D［解析］D选项并不是造成化学药制造业景气指数下降的最直接因素。因为制药企业数量减少，可以是特色企业、优势企业强强联合，行业集中，企业并购、重组，可以极大地提高药业增长景气指数和效益景气指数。

100.A［解析］通过观察曲线走势，A项描述正确。B项中，国家对中药材和中成药加工业的政策并非是造成景气指数起伏的惟一因素，还有医药原料、油、电、运输等诸多因素，B项错误；2003年2~7月，增长景气指数很高，但效益景气指数很低，即利润很低，C项说法错误；通过观察两条指数曲线走向，可排除D选项。因此，本题正确答案应为A。
